【研究生园地】

74

优秀护理论文的评选及思考

漓.刘雪琴

(南方医科大学附属珠江医院 护理部,广东 广州 510280)

[摘 要] 我院 1996-2002 年间共发表 284 篇护理论文、专家对其中 48 篇候选论文的创新性、科学性、实用性和逻辑性进行 评分,并考虑杂志影响因子、论文类型、被引频次等指标、最终评选出16篇优秀论文。优秀论文评选对护理论文的撰写与发表进一 步起到明确的导向作用。针对医院护理科研现状,提出成立护理科研指导小组,加强护理科研培训,促进护理学术交流并开展循证 护理实践。经过1年努力,收到初步成效,2004年我院在统计源期刊共发表论文40篇,较去年增长48.1%。

[关键词] 护理科研;论文;管理

[中图分类号] R47 [文献标识码] A [文章编号] 1008-9969(2005)01-0074-02

Selection of excellent nursing papers and its reflection

LI Li, LIU Xuegin

(Dept. of Nursing Administration, Zhujiang Hospital, Nanfang Medical University, Guangzhou 510280, China)

Abstract: 48 nominated papers among 284 published from 1996 to 2002 in our hospital were reviewed by experts in terms of creativity, science, practicality and logicality as well as journal's impact factor, publication type and cited frequency of the paper. 16 papers were finally rated as excellent. The appraisal of excellent papers further provides a clear guide for the writing and publication of nursing rescientific search guidang group, enhancing nursing scientrific research training, promoting nursing acadenic exharge, and nursing papers. Considering current nursing research status in the hospital, several measures such as establishment of nursing scientific research guidance group, enhancing nursing scientific research training, promoting nursing academic exchange and evidencedbased nursing practice were proposed. After one-year's effort, preliminary results were achieved: 40 papers were published in source journals in 2004, with an increase of 48.1% than last year's.

Key words: nursing research; paper; management

"通过护理研究,促进健康服务"是 1996 年国际 护士节提出的主题[1]。近年来,护理科研越来越受到 管理者的重视。护理论文质量的高低和数量的多少 不仅能够体现一所医院的护理水平, 更能反映医院 的学术氛围和护理人员素质[2]。为此,我院于2003 年8月对近年来护理论文的发表情况进行回顾,并 在此基础上开展了优秀护理论文的评选活动,以期 为医院护理科研的发展提供思路。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 评选对象 经检索中国生物医学文献数据库 (CBMDisc), 结果显示, 我院 1985-2002 年先后有 117 名护理专业技术人员,以第一军医大学第二附 属医院或珠江医院为第一作者署名单位在专业杂志 上共发表 337 篇论文,其中 192 篇分布在 11 种护理 期刊上,占 57.0%。194 篇论文发表在 19 种统计源期 刊上,占 57.6%,其中 127 篇分布在 4 种护理统计源 期刊(本文统计源期刊目录参考 2002 年版中国科技 期刊引证报告)。1998年、1999年论文数增幅较大、

随后统计源期刊论文数基本保持恒定, 而非统计源 期刊论文数明显减少。

由 1 位或 2 位作者完成的论文各占 25.5%.3 位 以上作者完成的论文占 49.0%。不同职称护理人员 发表论文所占比例分别为高级 37.7%、中级 52.8%、 初级 9.5%。现职护理人员中 62 人先后发表了 231 篇论文,占历年来护理论文总数的 68.5%。

进一步统计显示。 我院在 1996-2002 年间发表 护理论文 284 篇. 占 18 年来论文总数的 84.3%,其 中有 145 篇发表在 16 种影响因子≥0.1 的统计源 期刊上。于是确定这 145 篇论文为本次优秀护理论 文评选的对象。

- 1.2 奖励等级及申报要求 根据论文的质量设一、 二、三等奖,为获奖作者颁发证书并给予一定的经济 奖励。一等奖论文1篇、基本要求是论文在影响因 子≥0.5 的期刊上发表;二等奖论文 5 篇,基本要求 是论文在影响因子≥0.3 的期刊上发表;三等奖论文 10 篇, 基本要求是论文在影响因子≥0.1 的期刊上 发表。每位作者候选论文数量不限,但主题雷同或内 容重复的论文,无论发表在何种刊物、不同作者组合 或排序,均不得参加。
- 1.3 评选步骤与记分方法 候选论文经护理部审

[[]收稿日期] 2004-12-20

[[]作者简介] 李 漓(1971-),女,湖南邵东人,2003 年毕业于第 一军医大学,硕士学历,主管护师。

核后提交专家双盲评审。邀请 2 位院外护理专家和 3 位院内医疗专家对论文的创新性、科学性、实用性 和逻辑性进行综合评价。为保证公正,评审专家回避 本科室护理论文的评审,已申报参加优秀论文评选的作者回避评审。

总分包括专家评分和附加分两部分,按总分高低排序,确定论文的获奖等级。专家评分以百分制记分,论文的创新性、科学性、实用性和逻辑性权重分别为 20、20、40、20,计算 5 位专家评审的平均分。附加分及计算方法为:(1)杂志影响因子 论文刊出杂志的影响因子乘以 2 分;(2) 论文类型 论著/研究栏目论文加 3 分,其他带摘要全文加 1 分;(3)被引频次 通过检索中国期刊全文数据库的"引文"检索项,确定作者论文被引用的次数,被统计源期刊引用 1 次加 0.5 分,被非统计源期刊引用 1 次加 0.5 分,被非统计源期刊引用 1 次加 0.5 分,被非统计源期刊引用 1 次加 0.5 分,被非统计源期刊引用 1 次加 0.2 分,但杂志或作者自引分别加 0.25 分、0.1 分。

2 结果

对照优秀护理论文的评选要求,经科室推荐,有22名护理人员共提交48篇候选论文,推荐参评的论文占1996-2002年总发论文量的16.9%。经过严格评选,最终评出16篇优秀论文,总分最高95.6分,最低87.0分,第一作者均为中级以上职称护理人员。获奖论文分布在5种统计源期刊上,其中13篇分布在护理期刊上,与我院护理论文的主要投向、年发表论文数基本一致,刊出的年限分布见表1。

表 1 我院 16 篇优秀护理论文刊出的年限分布

	1997	1998	1999	2000	2001	2002	合计
一等奖			1				1
二等奖		1	2		2		5
三等奖	1	4	2	1	1	1	10
合计	1	5	5	1	3	1	16

16 篇优秀论文中,论著/研究栏目论文 6 篇,其他带摘要论文 6 篇;14 篇论文已被引用 1~18 次,平均 5.7 次。护理管理论文 2 篇,如《渐进推行整体护理》、《危重新生儿转运网络模式》;专科护理论文 14 篇,如《糖尿病患者遵医行为》、《冠状动脉造影术患者的护理》、《预防留置导尿患者尿道出血》等。这些论文对临床护理实践都起到了很好的指导作用。

我院是一所展开床位约 1 000 张的三级甲等医院。此次论文评选活动不仅评出了医院护理科研的优秀代表作,也是对我院护理科研工作的全面回顾。从总体上来说,护理人员的科研合作意识较强,护理论文的数量和质量能够反映医院近年来护理学科的进步和发展。但仍存在不足,主要表现为:现有作者群数量有限,选题较局限,临床护理工作总结论文占多数,缺乏前瞻性研究和实验干预研究,基金课题资助少,与医科大学附属医院对护理科研的要求还有差距,可能与近年来护士流动较快,在职护士整体科研素质低,引导和管理力度还不够有关。

护理论文的数量、质量与医院科研管理的导向密不可分。我院 1998、1999 年论文数的大幅度增加,与此期我院全面推行整体护理并注重总结有关;而 2002 年以来非统计源期刊论文数明显减少,与我院开始实施论文发表费报销以《中国科技论文统计源期刊》为标准的政策是分不开的。

此次优秀论文的评选对护理论文的撰写与发表进一步起到明确的导向作用。在此次优秀论文评选之后,护理部加大了投稿前的审稿和指导力度,尤其是在原有作者群的基础上鼓励、帮助年轻护士选题、撰稿,并根据论文内容有针对性地选择投稿杂志。

经过1年来的努力,收到了初步成效。据统计, 2000-2002年我院护理人员在统计源期刊上发表论 文每年均为18篇,2003年27篇,而2004年增至40 篇,较去年增长48.1%。今后将进一步完善优秀护理 论文的评选方法,每2年评选1次优秀论文。

当然,护理科研水平的提高是一个长期的过程。本次优秀论文的评选为我院护理科研的发展提供了思路,应采取措施,如成立护理科研指导小组、加强护理科研培训、促进院内外护理学术交流、逐步开展循证护理实践等,最终达到提高临床护理质量的目的。

[参考文献]

- [1] 顾美仪. 通过护理研究, 促进健康服务[J]. 中华护理杂志, 1996. 31(5):251-253.
- [2] 余 咏,胡 华,郎红娟,等. 实施护理论文分值管理的体会 [J]. 护理学杂志, 2003, 18(5):364-365.

[本文编辑:方玉桂]